
Chapitre III

Equilibres acido-basiques



• La solution est un mélange homogène liquide.

• Le solvant est une substance (liquide) dans 
laquelle se dissout le soluté.

• Le soluté est une substance (liquide, solide, 
gaz)qui est dissoute dans le solvant.

• La solubilité d’un cristal ionique dans l’eau est 
le nombre de moles du composé ionique 
capable de se dissoudre dans un litre de 
solution.



• La quantité de soluté que nous pouvons dissoudre 
est limitée par le phénomène de saturation. La 
saturation est atteinte lors de l’apparition d’un 
soluté A dans un solvant donné S. 

• A température donnée, cette solubilité notée «s »
est la quantité maximum de A que nous pouvons 
dissoudre dans un volume donné de solvant S.

• Exemple: s glucose (eau)= 200 g/l

s NaCl (eau) = 360 g/l



• Concentration massique ou titre pondéral: c’est 
la quantité (en gramme) de soluté contenue dans 
un litre de solution.

• Molarité M ou concentration molaire C: c’est le 
nombre de moles de soluté présent dans un litre 
de solution. Unité: mol/l

• Normalité N: c’est le nombre d’équivalent 
grammes de soluté contenus dans un litre de 
solution c’est aussi le nombre de moles d’espèces 
réagissantes par litre de solution.



• Fraction molaire: Si dans une solution, nous 
avons n1 moles de soluté et n2 moles de 
solvant, les fractions molaires X1 et  X 2 sont 
définies par        X1=n1 /n1+n2

X 2= n2/ n1+n2

• Molalité m: c’est le nombre de moles de 
soluté par kg de solvant. 



































































On dispose d’un litre de solution (A) d’ethylamine C2H5NH2 10-1  

M de constante de basicité Kb = 610-4

1  - Calculer le coefficient de dissociation  de 

l'ethylamine dans la solution A.

2  - On prend un échantillon de 100 ml de la solution (A).

a - Calculer la masse d’ethylamine contenue dans cet 

échantillon, C=12 ; N=14 et H=1.

b - Déterminer le pH de cet échantillon.



































Une réaction catalysée par les enzymes est effectuée dans 

un tampon phosphate de concentration 0,45 mol/l, 
pH=7,5, la réaction produit 0,05moles d’ions H3O

+.
•Quel couple était choisi pour préparer le tampon ?
H3PO4/H2PO4

-, pKa1= 2,1
H2PO4

-/HPO4
-2, pKa2=7,2

HPO4
-2/PO4

-3, pKa3=12.
•Quel était le rapport (base conjuguée/acide conjugué) au début de la 
réaction ?
•Quelles sont les concentrations des deux espèces au début ?
•Montrer par quelle réaction le pH du milieu est maintenu à peu près 
constant.
•Quelles sont les concentrations des deux espèces à la fin de la 
réaction ?
•Quel est alors le pH ?
•Quel serait le pH s’il n’y avait pas eu de tampon ?


